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Introduction 

 

Le présent document constitue la réponse du pétitionnaire au procès-verbal de synthèse (cf. annexe) 
des observations et remarques apportées par la population et établi par le commissaire enquêteur M. 

 2016 en 
mairie de Puilaurens et en mairie de Saint-Louis-et-Parahou. 

Le procès- Compte tenu du délai 
imparti et d  il a été convenu entre le 
pétitionnaire et le commissaire enquêteur que les réponses aux observations et remarques seront 
regroupées par thèmes et sous-thèmes. 

 

Il convient de  

 » estime que « 

évidence les sensibilités du site avec précision, les impacts potentiels du projet avec clarté et propose 
des mesures pertinentes pour atténuer les effets du projet » et ajoute que « 
réflexion approfondie, bien décrite tout comme les différentes étapes qui ont jalonné son élaboration 
ainsi que les choix réalisés ». 

 

De ce fait, les réponses aux observations et remarques qui sont fournies dans le présent document 
sont pour la plupart tirées de 

lic lors de 
 

De nombreuses informations sont également issues de documents publiés et mis à disposition par 
notamment, France Energie Eolienne (FEE), le Syndicat des Energies Renouvelables (SER), 
AMORCE (association nationale des collectivités territoriales et des professionnels pour une gestion 
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 Préambule 
En préambule et pour répondre aux différentes observations et remarques formulées par le public lors 

porter dans un premier temps 
« 

santé humaine, le projet présenté a été retenu et esquisse des principales solutions envisagées ». 

Ce chapitre expose de manière claire et simple le contexte dans lequel a été développé le projet, le 
choix du site et la conception du projet retenu. 

Aussi, il est important de rappeler les grandes lignes du projet : 

Initié en 2011, le projet éolien Les Fanges a été développé et conçu en concertation avec notamment 

 

Localement, ce projet constitue une valorisation raisonnée de la ressource naturelle et renouvelable 
"
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Situé en zone favorable du Schéma Régional Eolien (SRE), le choix du site de la forêt domaniale des 
 : 

 
 

  

 e réglementaire, 

 La proximité du poste électrique de Saint-
électrique, 
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 -
réseau de pistes existantes. 

Ainsi, 
 

Toutefois et afin de concevoir un projet de moindre impact adapté au territoire et à ses enjeux, 
notamment paysagers, patrimoniaux et naturalistes, le projet retenu ne comporte que 6 éoliennes 

 

surfacique et linéaire du parc éolien et qui évite le mitage de 

projet liés aux enjeux humains, paysagers, patrimoniaux, naturalistes, économiques et touristiques. 

Cette disposition limite très nettement les perceptions visuelles du projet depuis les alentours et les 
sites patrimoniaux protégés ou reconnus (par exemple, les éoliennes ne seront pas visibles depuis le 
château « cathare » de Puilaurens situé à moins de 5km ). 

permet de maintenir le cadre et la qualité de vie des habitants les plus proches et assure une 
cohabitation avec les activités sylvicoles et cynégétiques du site et touristiques environnantes. 

Fanges permettra la production équivalente à la consommation, chauffage compris, de près de 13 000 

 

tion du parc éolien 
bénéficiera aux alentours de 25% aux entreprises locales notamment de génie civil et électrique. 

Enfin, ce projet pourra générer environ 230  
à destination de la communauté de communes des Pyrénées-Audoises, Etablissement Public de 
Coopération Intercommunale (EPCI) en situation de fiscalité unique (estimation réalisée sur la base 

 

L

milieu naturel, la protection du patrimoine et des paysages, le maintien du cadre et de la qualité de vie 
des habitants et le développement économique et touristique local. 

Enfin, il convient aussi de préciser que que couvrait un territoire 
composé de 16 communes pour un peu plus de 6 000 habitants. 

Le procès-
remarques majoritairement défavorables (comme la plupart du temps lors des enquêtes publiques et 
tout particulièrement pour les projets éoliens). 

Sans négliger ces observations et remarques, la participation des habitants du territoire et leur hostilité 
à ce projet peut tout de même être largement relativisée. 
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 Paysage et patrimoine 
Certaines observations et remarques portent sur nnes 
en général) sur le paysage et le patrimoine. 

Ces commentaires évoquent de manière non exhaustive : « la destruction du paysage, les impacts 
négatifs sur le paysage, des monstres métalliques de 135m de hauteur, un projet visible depuis Saint-
Louis-et-Parahou qui va nuire à la beauté de la nature, la remise en question du classement UNESCO 
ou bien encore la transformation du paysage en zone industrielle, etc. » 

Un commentaire évoque les éoliennes qui « ra
aussi inesthétique que ce qui est dit) ». 

 

Synthèse des principales observations et remarques du procès verbal du commissaire 
enquêteur relatives au thème du paysage et du patrimoine : 

Défigurer la forêt / 
visible depuis les communes situées autour du Pic de Bugarach / Destruction magnifique panorama / 
Problème de visibilité de 2 ou 3 éoliennes à partir du point 13 au pied de la tour du château / Impact 

 / Destruction du paysage et arasement du site / Impacts 
négatifs sur le paysage des v  / Beauté 
naturelle du site / préserver la beauté du site / Opposition aux monstres métalliques de 135m de haut / 
Porte atteinte au paysage, préjudice grave à la qualité de notre région / Impact visuel : nuisance 
constatée de jour comme de nuit à cause du mât de mesures / Défavorable au projet visible depuis la 
commune de Saint-Louis et qui va nuire à la beauté de la nature « surtout la nuit » / Les éoliennes 
rappellent entre autre les moulins  

 

 Généralités c
,1$@*%!+('/!0*!,(A/()*!

en, le 
paysage et la préservation du patrimoine sont assurément les aspects qui ont le plus conditionnés le 

 

à partir de la synthèse des perceptions visuelles et des enjeux paysagers et patrimoniaux (p. 60 et 61 
du Volume 6) et des préconisations paysagères qui en découlent (p. 66). La démarche de définition 
du parti paysager de composition (p. 67 à 69) a donc été effectuée sur la 

 

ncipes qui a conduit RES, au fil de sa réflexion autour de multiples 

concentrée sur une faible portion du massif forestier des Fanges et de la zone étudiée initialement.  

Sur le plan paysager et patrimonial, cette configuration limite très grandement les perceptions 
visuelles du projet depuis les alentours et les sites patrimoniaux protégés ou reconnus et permet la 
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lle quotidien pour les habitants des hameaux et villages 
proches.  

sans bouleverser le rapport d'échelle sur le massif boisé des Fanges. En effet, et comme cela est 

les Gorges de la Pierre-Lys et le Col de Saint-
très grandement les éventuels effets de point 

-dessus de Quillan sur la D613 menant au 
plateau du Pays de Sault.  

éé par cette nouvelle 

interdistances parfaites. 

Comme é
linéaire et concentrée sur une faible portion du massif forestier des Fanges et de la zone étudiée 
initialement. Prenant place sur une crête au sommet tabulaire, long
projet éolien offre une lecture simple de ce nouveau paysage sans écraser le massif boisé des 

 

ssif qui ne constitue pas un 
élément emblématique paysager au regard des reliefs voisins (Pech de Bugarach, Grande Serre du 

de son sommet, le massif des Fanges est loin de concurrencer visuellement les sommets ou reliefs 
emblématiques justement car ces derniers sont sans commune mesure avec le massif des Fanges-"

 

 -dessus de Quillan 
(panorama à 60°,  
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Il en ressort que le projet a été conçu de manière à ne pas être prédominant dans le paysage, et a été 
-

forestier des Fanges que vis-à-  

eur compromis entre 
les différents paramètres analysés, environnementaux, paysagers, humains ou techniques. Le parti 

définir un projet de moindre impact adapté et dimensionné au territoire et à ses enjeux. 

Le choix du site et du projet repose sur une analyse multicritères et sa conception répond à la prise en 

d
adapté au territoire et aux enjeux sur lequel il se situe. 

"

 B$'6*1'('%!0*/!/.%*/!*%!&$'-&*'%/!,(%1.&$'.(-C!9,1$@*%!+*!6('+.+(%-1*!DEFGBH?!

Les sites et monuments patrimoniaux protégés ou reconnus ont été très en amont pris en 

patrimoniaux du Pays Cathare. 

En particulier, le projet éolien se situe sur le territoire de la commune de Puilaurens qui accueille le 

 

Ce monument fait partie des différents châteaux, cités, abbayes ou musées regroupés sous 

candidature au classement UNESCO.  

Pour ces raisons et compte-tenu de la proximité du projet éolien, le château de Puilaurens constitue 

expertise spécifique a été réalisée (cf. Volume 7 3/3) visant à préserver le château de toute visibilité 
du parc éolien. 

!"#$%&'(#)*%+','-%.'/0+1%.'2'
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 Le château de Puilaurens 
constituera donc un des points de départ du projet de composition paysagère du parc éolien, eu égard 
à sa reconnaissance et à sa proximité au projet » 
la définition du projet. 

technique 
présentée dans le Volume 7 mais également en p. 70 à 75 du Volume 6. Les éoliennes, organisées 
en léger retrait par rapport à la ligne de crête Nord du massif des Fanges, ne sont pas perceptibles 

photomontages n°1 et n°2 présentés dans le volet paysager.  

"

Extrait du photomontage n°1, depuis le Nord-ouest des remparts du château de Puilaurens (vue cadrée à 60°) 
"
Le projet a même été conçu de façon à préserver le monument de toute visibilité du parc éolien y 

les remparts du château de Puilaurens. 

 
simultanée dans le champ de vision du château et du parc éolien) potentielle est possible. Les 

r 
très nettement cette possibilité et même de la supprimer si on se limite aux lieux accessibles au public 
et aux axes de perceptions visuelles et de découverte du territoire. 

'
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Cette sensibilité majeure que représente le château de Puilaurens, et comme cela est largement 
développé dans le volet paysager du DDAE, a donc été une composante essentielle dans le 

-à-vis 
depuis ce site patrimonial et emblématique. Ce monument a donc bien été pris en considération dans 

configuration du projet préserve le château de toute visibilité du parc éolien y compris depuis ses 
accès et limite très grandement les perceptions visuelles depuis les alentours.""

UNESCO de certains châteaux du Pays Cathare, dont celui de Puilaurens. 

s de nature à remettre en cause le projet de candidature au classement UNESCO ni 

que « arcs éoliens et la 
protection du patrimoine. 
et de la conception du projet éolien Les Fanges. 

r 

-Martin-Lys (n°6), Alet-les-bains (n°27) ou qui reste limité de part la distance importante 
et/ou la faible emprise du projet dans le champ de vision comme dans le cas du château de 
Peyrepertuse (n°24, 25) et du château de Puivert (n°30), ou le site de Rennes-le-Château (n°20). 

Sur le cas plus spécifique du Pech de Bugarach, si les perceptions depuis le site sont effectivement 
avérées, il convient de les relativiser. Le photomontage effectué depuis le sommet (photomontage 
n°13) met en évidence un impact paysager moyen, car depuis ce point de vue, difficilement 

e la vue 
à 60°).  

de Bugarach, la vision est panoramique à 360°. Enfin, 
parc éolien est également limitée, ce qui permet à ce sommet emblématique de jouer pleinement son 
rôle de repère géographique et paysager à grande échelle (photomontage n°12). Cette même 
intervisibilité depuis les remparts du château de Peyrepertuse (photomontage n°25) montre également 

 à 22 km du point de vue et 
-  

"

 B$'6*1'('%!0(!,17/*14(%.$'!+-!6(+1*!+*!4.*!+*/!4.00()*/!*%!#(&*(-C!(0*'%$-1/!9G(.'%IJ$-./I
*%I"(1(#$-?!

Au-delà de la prise en compte des sites patrimoniaux emblématiques, la définition du projet a 
également pleinement pris en compte la préservation du cadre de vie des villages et hameaux 
alentours.  

Des photomontages spécifiques ont notamment été réalisés depuis les bourgs de Lapradelle 
(photomontage n°4), Saint-Martin-Lys (n°6), Saint-Louis-et-Parahou (n°9 et 10), Bugarach (n°11), 
Saint-Julia-de-Bec (n°14), Belvianes-et-
ces points de vue montrent un impact limité du projet. 
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En ce qui concerne plus spécifiquement le village de Saint-Louis-et-Parahou, la prise en compte des 

prévoyait en effet 10 éoliennes dont 3 à proximité du 
défavorable et un effet de surplomb depuis le village et préserver ainsi le confort de perception 
visuelle quotidien des habitants, il a été choisi de supprimer ces 3 éoliennes. (cf. p. 265 à 267 du 
Volume 2 et p. 100 du Volume 6)."

La ligne de 6 éoliennes du projet final démarre ainsi sur la partie Ouest de la crête Nord du massif des 
-parcours bien avant le village de Saint-Louis-et-

e la plus proche est située à près de 3 km du point de vue réalisé devant 
la mairie du village). 

habitation ; les points de vue représentatifs et qui présentent des enjeux potentiels ont été identifiés ce 

population locale de ces deux hameaux ne soit pas considérée. 

 

 Impact visuel nocturne / balisage 
 

Pour assurer la sécurité de la navigation aérienne, les éoliennes situées en dehors des zones grevées 

réglementation relative à ce balisage est stricte et précise : chaque balise lumineuse doit recevoir un 
certificat de conformité délivré par les services techniques 
(clignotement) doivent être synchronisés et la réglementation précise aussi que les aérogénérateurs 
doivent être de couleur blanche. 

Ce balisage clignotant peut parfois être gênant pour les riverains. À noter que pour minimiser la gêne 
le balisage est obligatoirement blanc pendant la journée et rouge pendant la nuit. 

Même s
questions de sécurité, ils sont nombreux à vouloir plus de flexibilité dans la réglementation pour 
notamment pouvoir mettre en place des systèmes de balisage moins impactant pour les populations 
locales. 

balisage en fonction de la visibilité (plus celle-ci est grande moins le balisage est intense) ou encore la 
mise en place opé  

gêne éventuelle. 

 

 Tourisme 
 potentiel du projet éolien (et des éoliennes 

en général) sur le tourisme et sur les revenus issus de cette activité. 

Ces commentaires évoquent de manière non exhaustive : « la baisse du tourisme, un projet qui va 
, que les 

investisseurs et les familles intéressés par le tourisme vert ne veulent pas se retrouver en face 
etc. » 
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Un commentaire évoque pour Saint-Louis-et-Parahou que « les arguments contre sont de faux 
arguments : tourisme inexistant sur le territoire de la commune ». 

Synthèse des principales observations et remarques du procès verbal du commissaire 
enquêteur relatives au tourisme : 

 investisseurs et les familles intéressés par 
 / Baisse du tourisme avec perte de 

revenu /  / Impacts visuels va porter atteinte au tourisme et aux revenus 
qu  / Porte atteinte au tourisme / Incompatible avec le développement de notre territoire / 
Atteinte aux activités touristiques par la dégradation des sites historiques et naturels / Les arguments 
contre sont de faux arguments : tourisme inexistant sur le territoire de la commune. 

 

 

énergies renouvelables ait plutôt une image positive auprès des populations et donc des touristes. 

Selon AMORCE (association nationale des collectivités territoriales et des professionnels pour une 
gestion loc

t celles des touristes eux-mêmes. 

 affirme 
pprobation 

 

L

 
un site, et 

réguli

toujours été présente. 

Face à plus de collectivités adoptent une démarche de mise en valeur 
touristique de leur parc : organisation de randonnées, de visites, de festivals  

éoliennes c
Français. En majorité, ils trouvent que les parcs ne nuisent ni au tourisme, ni au paysage. Les 
résultats vont même plus loin : plus de 60 % des personnes interrogées dans le Finistère considèrent 

 

interrogeant les riverains de 5 parcs éoliens. Elle met en évidence des opinions assez partagées : « 
un tiers estime que les éoliennes apportent une fréquentation touristique supplémentaire, un tiers est 

nnes enquêtées attribuent un 
impact positif ou nul à la présence des éoliennes sur leur territoire. 
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Plus récemment, une autre enquête réalisée en 2011 par BVA pour le compte de RES pour un projet 
éolien aux abords de Carcassonne révélait que pour 54% des t

Carcassonne. 

tivité 
touristique compte tenu de ses paysages et de son patrimoine notamment. 

conception du projet tel que retenu et présenté dans l qui précise 
bien que le projet  du territoire concerné. 

être utilisées à la valorisation 
patrimoniale et touristique du territoire. 

En toute objectivité et bonne foi, on peut aisément convenir que si 
générale ne viennent pas sur un territoire spécifiquement pour y voir des éoliennes, elles ne les font 
pas fuir pour autant. 

 
tourisme. Un projet raisonnable et adapté au territoire et à ses enjeux comme celui des Fanges ne 

 

Les a
-à-

cette activité. 

Ainsi le principe de supposer que le parc éolien 
génère a souvent pour objectif premier de faire adhérer des personnes contre un projet éolien et 
engendrer une méfiance voire une hostilité au projet. 

touristique ont tous été identifiés, analysés et pris en considération dans le cadre du développement 
et de la conception du projet. 

 

 Biodiversité 
el du projet éolien (et des éoliennes 

en général) sur la biodiversité. 

Ces commentaires évoquent de manière non exhaustive : « les zonages naturalistes existants 
sitifs de 

pectiné, etc. » 

Un commentaire évoque que « 

protégées ». 
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Synthèse des principales observations et remarques du procès verbal du commissaire 
enquêteur relatives à la biodiversité : 

Menaces oiseaux, chiroptères, coléoptères / Forêt classée en ZNIEFF et en ZPS oiseaux (risque de 
sacrifier la richesse naturelle du site) / Nécessité de consulter la LPO (impact oiseaux) / Respect des 
protections mises en place sur le site : ZNIEFF, ENS, ZPS, Natura 2000 / Protection faune flore / 

onnement /  / 
Oiseaux, chiroptères vont être décimés / Inefficacité des dispositifs de bridage / Les coupes rases 

 / 
important richesse faunistique et floristique, le site est classé comme Site de Conservation des 
Ressources Génétiques Forestières du Sapin Pe

 

+ Observations et remarques des associations SFEPM et LPO (voir PV en annexe) 

"

 B$'6*1'('%!0(!,1./*!*'!6$&,%*!+*/!*'@*-C!+*!8.$+.4*1/.%7!6$''-/!(-!/*.'!*%!(-C!(8$1+/!+-!
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rapprochée (ENS, ZNIEFF, ZPS) ou proches de celle-ci ne sont pas des secteurs apparaissant de 
 ; en revanche cela souligne bien la 

amont de toute dé  

 Actualisation 2010 du Ministère 

de Natura 2000, démontrant notamment que les impacts ne sont pas susceptibles de mettre en 
 » et, au sujet des ZNIEFF, que ces « zones révèlent la riche

milieu ; si le zonage en lui-
aménagement en son sein, il implique sa prise en compte et des études spécialisées naturalistes 

rojet concerne une ZNIEFF I ». 

naturalistes.  

Notamment, une évaluation des incidences au titre de Natura 2000 a été spécifiquement réalisée pour 
ce projet et se révèle exhaustive puisque ce sont 23 sites Natura 2000 (SIC et ZSC concernant la 
Directive Habitats, ZPS concernant la Directive Oiseaux) qui ont été pris en compte dans un large 

prise en compte de certaines espèces comme le Minioptère de Schreibers. 

s en considération dans la conduite des expertises, que 
ce soit vis-à- -à-vis de 
certains secteurs plus spécifiques au sein du massif et présentant une certaine sensibilité en lien 
d
choisie en 1994 par le CEMAGREF en accord avec I'INRA et I'ONF pour faire partie du réseau 
national de conservation des ressources génétiques du Sapin pectiné. Ce secteur a bien été pris en 
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-182 et 264-

mise en place  

 datant de 2008, elles 

éoliens français sont développés en milieu forestier, les études menées et les mesures définies étant 
adaptées au regard des enjeux du site. La conduite du projet éolien des Fanges est dans ce cadre 

 des parcs éoliens 

ional porté par le ministère. 

forestier de la forêt domaniale des Fanges 2006-2020 de 

le 
dimensionnement de protocoles de terrain ouvrant la voie à un état initial complet et opérationnel de la 

complet.  

Il demeure toutefois regrettable que les d

de la mission (pré-diagnostic) ; ces données historiques précises auraient en effet pu être utilement 

sa haute sensibilité. Certaines critiques sont en sus formulées par la LPO 11 concernant la 
aturalistes ayant réalisés les études de 

 de 
 été pour la plupart 

 

 Concernant la méthodologie générale des expertises naturalistes 
Ce sont les expertises in situ menées par différents spécialistes écologues (en 2011-2012 pour le 

-
appréciation fine des enjeux et une évaluation objective 

 

A noter que des prospections de terrain complémentaires (3 campagnes) ont été réalisées au moment 

ues et 
faunistiques). 

méthodologie employée et ce pour chacune des thématiques traitées (Tome 1 : p. 10-12 pour la 
méthodologie générale, 49-55 pour la flore et les habitats naturels, 93-94 pour les insectes, 100 pour 
les amphibiens, 103 pour les reptiles, 105 pour les mammifères hors chiroptères, 116-118 pour les 
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chiroptères et 151-
-

des annexes nombreuses et détaillées concernant la réalisation des inventaires et les résultats 
obtenus (Tome 3).  

ée des impacts au regard des enjeux et des sensibilités 
naturalistes. 

Cette évaluation porte sur de multiples aspects (appréciation des risques en fonction de la sensibilité 
ur de chasse, de 

cartes de synthèse des sensibilités sont présentées et confrontées aux aménagements de la variante 
es en p. 287-288, 296-297, 325-326, 333). 

zones de transits), de c

identification et cartographie des gites arboricoles potentiels) et des autres groupes 
faunistiques (mammifères hors chiroptères, reptiles, amphibiens, insectes). Cela a également permis 
de dresser une cartographie précise des habitats naturels et de ses nombreux faciès, ainsi que la 

pistes et plateformes envisagées pour le projet) 

 

Cela est conforme aux attentes d  
Actualisation 2010, (p. 53) : « 
comprendre et expliquer le fonctionnement des écosystèmes et notamment les modal

espèces sensibles aux éoliennes.»  

Enfin, il est indispensable de 
du dossier et de ces expertises : « 

 ». 

 Concernant la pris
ornithologique 

nventaire 

intermédiaire étant concernés par certaines espèces patrimoniales, celles-
attention toute particulière lors des inventai

Jean-le-blanc ; mais également les pics, les passereaux, etc. ; cf. Tome 1 expertise AXECO p. 176 à 
179).  

Ensuite, si certaines espèces remarquables et connues au niveau local (sur la base des données 
-

 ; cf. Tome 1 expertise AXECO p. 176). 
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Concernant les impacts du parc éolien sur ce groupe, au-delà les mesures de réduction proposées 

 : 

- Les peu
été évités ; 

- 

qui réduit fortement les risques de perturbation de cette espèce ; 

- 
limiter les impacts potentiels sur les transits réguliers de Vautours fauves et dans une moindre mesure 
sur le front de migration. 

particulier les rapaces. 

 Concernant la prise en compte des chauves-souris et la conduite de 
 

-souris, plusieurs approches ont été retenues : 

- Des écoutes automatisées et continues en altitude, avec le p
de hauteur sur le mât en place pour les mesures anémométriques, sur un point fixe mais 

nt immédiat des 6 éoliennes du projet final). Ces enregistrements 

rotation des éoliennes ; 

- 12  e 291 points répartis sur 

milieu boisé, les déplacements des chauves-souris sont variables et aléatoires à la fois dans le temps 

l toutes ces variables pour caractériser finement et 

 

Ce
mais complémentaires.  

es périphériques des éoliennes. Ce point est abordé à différents 

-
taille) et le défrichement des surfaces associées génèreront la création de lisières proches qui seront 
autant de territoires de chasse potentiels pour les espèces utilisant ces interfaces, ce qui augmentera 
le risque de mortalité (collisions ou barotraumat
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Concernant plus spécifiquement le cas du Minioptère de Schreibers, cette donnée a été prise en 
compte puisque les mesures proposent de commencer les périodes de bridage dès la mi-mars. 

-Pyrénées, Groupe 
Chiroptère de Midi-Pyrénées, 2011, précisent « 
les conditions climatiques locales (températures, enneigement...) ne permettent pas une reprise de 

 ». Pour rappel, cette espèce relève dans 
 faible  très faible » (avec environ 

résiduel est finalement qualifié de « faible 
de réduction. 

Vis-à-vis des chiroptère

éoliennes.  

oles, est qualifiée de nul à faible. Des 

balisage, de réduction (rebouchage des cavités des arbres à couper) voire de conservation (gestion 

 nombreux et 
 

Enfin, vis-à-
atténués compte tenu de la configuration du projet final retenu : 

- Les six éoliennes sont implantées dans la partie la plus élevée du plateau, au niveau de la ligne de 
crête. Les habitats situés à ce niveau sont de ce fait très exposés aux conditions météorologiques 
locales (froid, vent). Ces secteurs peu 
chauves-souris que les milieux fermés situés plus bas et qui constituent des territoires de chasse 
abrités. 

- Dans le contexte local, le choix de machines de grande taille (hauteur maximale de 135 mètres en 

proches du sol (la distance sol-  

 B$'6*1'('%! 0(! ,1./*! *'! 6$&,%*! +*! 0(! =(-'*! %*11*/%1*! 9.'/*6%*/3! 1*,%.0*/3! (&,#.8.*'/3!
&(&&.=M1*/!#$1/!6#.1$,%M1*/?!

Concernant la faune terrestre (insectes, reptiles, amphibiens, mammifères hors chiroptères), si des 

autres groupes (flore, faune volante).  

évidence les sensibilités loc

taxons : la flore, les oiseaux et les chauves-souris. Ainsi, les autres groupes faunistiques comportant 

autres thématiques.  

opportunistes. 
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contrairement aux oiseaux et aux chauves-souris. Ils ne sont pas non plus concernés par un risque de 
u moment du chantier, 

Certains des enjeux relevés ont été ainsi précisés plus en détail au sein des emprises des 

Rosalie des Alpes). 

du massif (exploitation 

 

 B$'6*1'('%! 0(! 0$).L-*! N!F4.%*1IO7+-.1*IB$&,*'/*1!P! *%! 0*! 6#$.C! +-! /.%*! +*! 0(! =$1Q%! +*/!
>(')*/!

paysagers et naturalistes). Les enjeux identifiés sur et autour du site ont tous été analysés et pris en 
considération avec soin afin de définir un proj

 raisons pour lesquelles 

esquisse des principales solutions envisagées » (p. 242 à 274) 

oliennes 

celui-
de conception de ce projet a été menée de manière objective et sérieuse et dans le but de trouver un 

protection du patrimoine et des paysages et le développement économique et touristique. 

e de la logique « Eviter, Réduire, Compenser » (dite « ERC ») a été strictement respectée, à la 

ensemble de mesures. 

On peut notamment citer : la définition de périodes de travaux respectueuses des cycles biologiques 

 
faune ou encore les aires de rapaces arboricoles pour en limiter les perturbations) avec mise à jour 

la fois pour les chauves-souris (selon certains facteurs climatiques et périodes) et les oiseaux 
 

Ainsi, si certains impacts bruts (c'est-à-dire avant définition des mesures) apparaissent significatifs 
voire forts sur certains groupes faunistiques, cet ensemble de mesures a pour finalité de parvenir à 

résiduel est significatif pour une thématique ou une espèce donnée, il doit être compensé. Dans le cas 
du projet éolien des Fanges, ce cas de figure ne concerne que certains habitats et espèces de flore 

-hêtraies 
s) conduisant donc logiquement à la formulation de 

-364 et 374-375). 

significatifs sur la faune (cf. tableaux de synthèse détaillés et 
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pas induire de risque de mortalité ou de perturbations de nature à remettre en cause le bon 
accomplissement des cycles biologiques et le maintien en bon état de conservation des populations 

 

De nombreuses mesures de suivi viennent compléter ces propositions, notamme

2 ans). 

A cela 

 

Ce panel de mesures est planifié en détail sur une période de 20 ans après la mise en service du 
 

 Concernant les mesures de régulation des éoliennes (dispositifs de bridage) 

 : une mesure relative aux chiroptères, et une mesure relative aux oiseaux. 

e collision, 

détection automatique des oiseaux apparait comme la mesure la plus pertinente et adaptée. Le 
 

sé en Europe et le plus avancé dans le domaine au moment de la 
"

Mais il est bien précisé également, et à plusieurs reprises, que tout autre dispositif disponible et 
r les éoliennes ; 

ainsi il est dit p. 359 que « 

sera alors défini afin de mettr
pour équiper les éoliennes ». 

SafeWind (http://biodiv-wind.com/ http://www.res-group.com/en/services-
products/identiflight/) développé par le groupe RES et qui pourrait prochainement être testé en Europe 
et en France-"

Ces technologies sont de plus en plus performantes, offrent de plus en plus de possibilités (champ de 

intégration de certaines conditions c
des dispositifs actuels pour aboutir à une technologie mature et parfaitement efficace. 

n
autres espèces sensibles susceptibles de fréquenter le massif (notamment celles qui sont considérées 

 

http://biodiv-wind.com/
http://www.res-group.com/en/services-products/identiflight/
http://www.res-group.com/en/services-products/identiflight/
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Concernant la régulation du fonctionnement des machines pour la préservation de chauves-souris, le 

sauvegarde des populations.  

La mesure de réduction d

précises qui se basent sur les mesures et analyses effectuées sur site par les b

vitesse de vent et de température 

hiroptérologique locale en 

ciblées. 

Entre la mi-mars et la mi-mai, un paramètre supplémentaire est pris en compte : la direction du vent, 
vités observés au niveau du mât de mesures à cette période (le 30 mars et le 21 avril 

-est (ces éléments sont présentés 
endant précisé dans le rapport 

connaissances. 

Les paramètres définis pour le bridage des éoliennes devront ainsi permettre de réduire 
significativement les risques de mortalité sur les chauves-souris. Les impacts résiduels attendus de ce 
point de vue ne seront donc pas de nature à remettre en cause le bon accomplissement des cycles 
biologiques et le maintien en bon état de conservation des populations locales de chauves-souris. 

vérifier son efficacité immédiatement. Cette vérification sera alors basée sur le suivi de la mortalité 

ditions pour lesquelles cette mortalité 
aura été occasionnée. Alors, il sera envisageable de faire éventuellement évoluer les seuils de 

 

Il sera aussi important de vérifier si une activité de printemps est toujours enregistrée et si elle 

de ces phénomènes. 

un autre site présentant moins 
 

met en évidence les sensibilités du site avec précision, les impacts potentiels avec clarté et propose 
 » 

 

 Aspects socio-économiques du projet  
Certaines observations et remarques portent sur les retombées socio-économiques du projet autour 
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Ces commentaires évoquent de manière non exhaustive : « les impacts négatifs sur la valeur de 
un bénéfice pour une seule commune, une installation qui ne profitera pas au territoire, 

avant tout des opérations financières par de grandes entreprises échappant aux PME locales, etc. » 

Un commentaire évoque en ce qui concerne Saint-Louis-et-Parahou que « les éventuelles retombées 
économiques sont indispensables pour la commune (en veillant à une juste répartition) et conteste 

 » 

Synthèse des principales observations et remarques du procès verbal du commissaire 
enquêteur relatives aux aspects socio-économiques : 

 / Rapport cours des 
 / e seule commune / Les 

éventuelles retombées économiques sont indispensables pour la commune, veiller à une juste 
répartition. / Installation qui ne profitera pas au territoire / Projet réalisé par de grandes entreprises 
échappant aux PME locales / Délai retour sur investissement pour une éolienne / Projets éoliens 

 / Retombée pour Saint-Louis / 
e estime 

 / Projets éoliens coûteux pour 
 /  / Pas de 

 / évoquent « les  », « la finance », les subventions de 
 / bénéfices pour la finance et les actionnaires / Ces projets industriels sont 

financés par les deniers publics pour le plus grand bénéfice des groupes financiers et de leurs 
actionnaires. 

 

 Rapport cour des comptes 2013 
«  prenant 

 

Certaines filières électriques renouvelables ont des coûts devenus voisins de ceux du nucléaire : 

. » 

Le rapport de la cours des comptes comme bon nombre de publications met en avant la maturité et la 
 

 ! 

 

 Acteurs économiques de l  (PME locales) 
La chaîne de valeur de la filière éolienne se divise en quatre secteurs, ce qui correspond, fin 2015, à 
plus de 12 500 emplois : 

 Services 
 Industrie 
 Construction 
 Exploitation et maintenance 
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Ces emplois se répartissent sur un 
toutes tailles actives dans le secteur éolien. 

erritoire et cette part est destinée à augmenter de manière 

 

ude et développement, les développeurs de projets éoliens et exploitants 
 

par des 
entreprises allemandes (Enercon, Senvion) ou danoises (Vestas), le domaine de la fabrication des 
composants, compte près de 5 000 emplois localisés en France. Par ailleurs, la structure Windustry 

at des énergies renouvelables, travaille avec 
succès au renforcement de la filière industrielle éolienne française en vue de rendre la part des 

 

Le Schéma Régional Languedoc-Roussillon dans sa parution en 2013 précise que la filière éolienne 
 

 
 

 és 

  

  

 la création de nouvelles formations diplomantes, 

 600 emplois directs et 1800 emplois indirects 

La filière éolienne en France emploie  000 personnes. 

générer directement un ou des emplois localement. 

En revanche, on peut assurer que la construction permettra une activité économique aux entreprises 
locales, celles directement concernées par le chantier mais également celles indirectement 
concernées : hôtellerie, restauration notamment. 

De plus, les retombées fiscales du projet peuvent elles aussi contribuer à maintenir ou augmenter 
 

 

 Coût et rentabilité des projets éoliens 

représentent une part relativement faible des coûts de production des parcs éoliens. Son coût de 
fonctionnement est par conséquent très faible. 
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kilowatt installé. Il prend en compte le coût des études, des matériels, du raccordement, de 

d  

 majorité des cas en 
France). 

-  

Un projet éolien nécessitant des investissements lourds, les montages financiers visent généralement 
à minimiser le capital initial sur fonds propre nécessaire. 

Un projet éolien se finance essentiellement par emprunt. Le crédit court en général sur 15 ans. 75 à 
85% du montant du projet peut être financé par emprunt selon sa «qualité» (site plus ou moins bien 
venté). 

du montant du projet. Il existe des fonds bancaires qui peuvent procurer une partie de ces fonds 
propres. 

À noter que la plupart des banques françaises ont étendu leurs compétences au financement de 

velables.  

excessives. Sur ce sujet, il convient de 
fixés par le gouvernement sur la base taux de rentabilité interne (ou TRI) de 8%. Ce niveau de 
rentabilité est significativement plus faible que celui qui déclenche généralement les investissements 

système de 
permettant la définition de retours sur investissements plus modestes que ceux 

ait un investisseur sur un marché non réglementé. 

 le calcul des 

bancaires. La rentabilité dégagée sur les 
fonds propres dépend à la fois de la rentabilité du projet (nombre de MWh produits) et du niveau 

 

pendant 2

installé 
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excessive. 
surcompensation des capitaux. 

 
supervisent les éoliennes une fois celles-ci racco

-
été cédé. 

prestataires. 

Dans le cas où pilo

 
spécialisée dans la maintenance de parcs éoliens. 

Les entreprises qui participent au développement, à la construction 
sont en général des entreprises privées spécialisées dans le secteur des énergies renouvelables. 

 

 Impact potentiel sur la valeur immobilière 
 

-elle chuter de 15, 20, 30 
% le prix du bien ? 

similaires à ceux liés au tourisme. 

Là encore, laisser entendre à la population locale que leur maison va perdre de sa valeur sous 

adhérer des personnes contre le projet. 

  le monde, 
notamment en Belgique et aux Etats-Unis. 

Une étude américaine, réalisée en 2009 par le Lawrence Berkeley National Laboratory porte sur les 
habitations limitrophes (situées entre 250 mètres et 1
éoliens. Pour mener ce travail près de 7500 transactions immobilières ont été analysées. Cette étude 

aucun sign
de façon significative, quantifiable et régulière, soit par la vue sur les éoliennes, soit par la distance au 

 « si ces impacts existent, ils sont trop faibles et/ou 
trop rares pour être appréciables statistiquement ». Même si le marché immobilier américain est 
évidemment différent du marché français, la conclusion de cette étude est néanmoins sans 
équivoque. 

Une étude belge, datant de 2006 vient nuancer ces conclusions et apporte une observation autre sur 

projet éolien peut avoir un effet dépréciateur à court terme sur la valeur immobilière locale ». En 
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lignes hautes tensions, etc.), le rapport précise que cette dépréciation « reste limitée dans le temps ». 

suite le cours du marché. 

concentration de parcs éoliens en France. Lors de cette enquête, 33 agences immobilières ayant des 
biens à  ont estimé que les installations 

r le marché rdex a également réalisé une étude en 
2006 qui conclut notamment que pour « 77% des professionnels interrogés (cabinets notariaux et 

immobilière  des biens aux alentours ». 

bien comprendre que cette valeur est basée à la fois sur des critères objectifs (localisation, transport à 
proximité, surface habitable, nombre de pièces, isolation, etc.) mais aussi sur des critères subjectifs 
(beauté du paysage, impression personnelle, attachement sentimental, charme du bâti, etc.). 

, il ne joue 

considère comme dérangeante. 

facteurs 
 

significatif sur le marché immobilier dans les communes proches. Une étude réalisée en 2010 dans le 
Nord Pas-de-

our les terrains à 
bâtir a augmenté sans baisse significative en valeur au m! et que le nombre de logements autorisés 
est également en hausse ». 

En revanche, les communes bénéficient de retombées économiques qui leur permettent de créer ou 
renforcer des se
revalorisation, parfois très importante, de la valeur des biens. Ce phénomène de redynamisation, 

loitation des parcs éoliens, 
 

vivant dans un rayon de 600 à 1 000 mètres de parcs éoliens révèle que les riverains interrogés sur 

immobiliers 

habitations, aucune nuisance ne sera gén
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 Retombées locales  
 

et les communes limitrophes bénéficient de plusieurs types de 
retombées économiques, principalement des ressources fiscales.  

Au total, les éoliennes sont soumises à : 

 La Taxe Foncière sur les Propriétés Bâties (TFPB), 

 La Cotisation Foncière des Entreprises (CFE), intégralement perçue par les communes et 

de la valeur locative des biens. 

 La Cotisation sur la Valeur Ajoutée des Entreprises (CVAE). Les recettes de la CVAE sont 
partagées entre les communes (26,5%), les départements (48,5%) et les régions (25%). 

  
réparti entre la commune (20%), la communauté de communes à 

fiscalité propre (50%) et le département. 

En moyenne selon le Syndicat des Energies Renouvelables, 

reviennent aux communes, 28,2% au département et 3,5% à la région. 

Concernant le projet éolien Les Fanges, il pourrait générer environ 230 
annuelles dont plus de 130  

entreprises locales pour le génie civil et électrique. 

entreprises locales et de la population locale. 

sont implantées les éoliennes ne lui appartenant pas. 

La commune voisine de Saint-Louis-et-Parahou pourra bénéficier indirectement des retombées 
économiques et fiscales du projet, l perçue par la communauté de 
communes à laquelle appartient le village de Saint-Louis. 

 

 Aspects sanitaires 
iel du projet éolien (et des éoliennes 

en général) sur le plan sanitaire. 

Ces commentaires évoquent de manière non exhaustive : « les menaces  souterraine compte 
tenu des caractéristiques karstiques du massif forestier des Fanges, les ondes électromagnétiques, 
les ultra et infra sons nocifs les influences négatives des aérogénérateurs sur la santé des brebis et 
leur production laitière, etc. » 

Un commentaire évoque « 
Roquetaillade 
30 éoliennes) » 
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Synthèse des principales observations et remarques du procès verbal du commissaire 
enquêteur relatives aux aspects sanitaires : 

Pollution des nappes phréatiques / Menaces liées aux caractéristiques géologiques et 
hydrographiques du secteur / Menace pour les eaux souterraines du massif Karstique de la forêt des 
Fanges, alors que la problématique eau est appelée à présenter un intérêt public supérieur à celui de 

 /  / Ondes électromagnétiques / Les projets éoliens 
 / 

Désagréments pour la population / Influences négatives des aérogénérateurs sur la santé des brebis 
et leur production laitière / Pas de nuisance constatée lors de la visite du parc éolien de Roquetaillade 

 

 Impact potentiel  
Dans le cadre du projet éolien Les Fanges, une étude hydrogéologique a été menée. 

 

En effet, les composants des éoliennes, les matériaux utilisés et les travaux effectués lors de la 

pas de risque particulier vis-à-vis de la ressource en eau potable. 

émis aucune contradiction ou préconisation. 

Toutefois, une étude hydrogéologique (voir volume 7 3/3 expertises spécifiques) a été effectuée par 
ERG Environnement. 

 de pollution sont très limités et sont principalement 

et de 
fondations en béton armé sur moins de 3m de profondeur ne génèrera aucune barrière hydraulique et 

- du massif forestier. 

 

à impacter ni qualitativement ni quantitativement la ressource en eau potable. 

Toutefois et afin de protéger la ressource en eau potable, EOLE-RES respectera les préconisations 

surveillance. 

De plus, EOLE-
Saint-Louis-et-Parahou située proche de la RD109. Ce contrôle consistera en des analyses de 
turbidité, matières en suspension et hydrocarbures, des 

 ; les résultats 
S ou la commune en fait la demande 
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 Impacts sanitaires et sociaux pour la population 
 

Concernant spécifiquement les observations et remarques sur les infrasons, ils sont émis par le 
frottement du vent sur les pales ; ils ne présentent pas de risque sanitaire en dessous du seuil 

largement inférieurs au seuil de dangerosité et, même au voisinage immédiat des éoliennes, 
 

lle 
humaine à partir de 95 dB en moyenne ; 

 

 rapport à la source (diminution 
théorique de 6 dB par doublement de distance) ; 

La réponse du corps humain aux fréquences infrasonores varie en fonction de leur niveau acoustique. 
 niveaux sonores 

supérieurs 
compris entre 95 et 130 dB montre une augmentation de la pression artérielle et du rythme cardiaque. 

 

L  a 
confirmé en 2013 que les émissions sonores des éoliennes ne génèrent pas de conséquences 
s
fréquences et aux infrasons. 

Concernant les observations et remarques relatives aux 
des nausées ou des vertiges, ces symptômes sont regroupés sous le terme de syndrome éolien 

 

Ce syndrome est aussi appelé effet nocebo, il se caractérise par des syndromes néfastes provoqués 
par des informations négatives. 

 

 pensées, que ce soit vis-à-
de tout autre projet ou idée. 

Dans le cas du projet Les Fanges, pour avoir été sur place à maintes reprises et rencontré de 
nsion. 

explications apportées au fil du développement du projet y compris lors des permanences publiques. 
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 Impacts sanitaires pour les animaux : influences négatives des 
aérogénérateurs sur la santé des brebis et leur production laitière 

production laitière. 

 

 Construction, exploitation, maintenance et démantèlement du projet 
Certaines observations et remarques portent sur 
maintenance du parc éolien. 

Ces commentaires évoquent de manière non exhaustive : « les coûts liés à la construction, 
n, la maintenance et le démantèlement, la prise en considération de la limite de Betz et de 

par le passage des camions, le risque de dérive quant  ?, 
etc. » 

 

Synthèse des principales observations et remarques du procès verbal du commissaire 
enquêteur  : 

 la départementale / Limite de Betz / Montant des coûts de construction, 
de mise en service et de maintenance / Durée de vie du programme / A-t-il été tenu compte de la 

 ? / Accès au site 
pour la maintenance (pluie, brouillard, neige, congères) / Destruction de la forêt par le passage des 
camions / Centaines de m3 de béton utilisé / Coût du démantèlement qui retombera sur le 
contribuable / moyens prévus pour réparer, entretenir et démonter ces appareils afin de ne pas laisser 
une pollution irréversible /  

 

 Arasement du site, bétonnage de la nature, destruction de la forêt par le 
passage des camions / Accès au site pour la maintenance (pluie, brouillard, 
neige, congères) / élargissement de la départementale 

du massif forestier. 

Une éolienne occupe avec son aire de gru  100m2. 

Concernant le béton qui est un matériau inerte non polluant pour les sols et sous-sols, il est prévu 
environ 350m3 de béton par éolienne. 

 

-

jugée satisfaisante pour la desserte du parc éolien. 
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pour la maintenance peut être contraint par la météo. Les équipes de RES veillent à 
travailler en toute sécurité aussi bien pour eux que pour les tiers et adaptent leurs interventions en 
fonction des aléas climatiques. 

Dans le cas où il serait nécessaire d
services communaux ou intercommunaux ou les cas échéant vers une entreprise spécialisée afin 

 Naturellement, ces travaux seront à la charge de RES. 

 

-Louis par la départementale depuis Quillan pour la livraison des composants 

quemment empruntée par 
les grumiers. 

 
en utilisant des techniques spéciales de transport. 

Sur le site lui-

12% du linéaire total). Des matériaux locaux seront utilisés pour le traitement de ces emprises, en 
 

Compte tenu de cette optimisation et de la taille modeste du projet, composé de 6 machines, la 
surface des emprises du parc et de ses aménagements connexes apparaissent limités ; les coupes 

massif forestier (environ 0,5% de la surface totale). De plus, le projet se situe sur une crête au 
sommet tabulaire, ce qui est de nature à minimiser les impacts de terrassement. 

notamment) ne sera a priori pas perceptible au-delà des emprises du chantier et du massif des 
Fanges lui-même car le paysage est fortement boisé. Celui-ci ne permet en effet pas de vue depuis 
les communes situées au Nord du massif des Fanges. De même, les accès créés ne devraient être 
perceptibles  

cicatrisation des emprises du chantier sera rapide. 

 

 Démantèlement / durée de vie du programme 
Les opérations de dém

-
comprennent :   

 postes de livraison ainsi 
que les câbles dans un rayon de 10 mètres autour des aérogénérateurs et des postes de 
livraison.   

 
installation :   
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roche massive ne permet pas une excavation plus importante ;   

des 6 éoliennes du projet des Fanges.   

  

 La remise en état qui consiste en le décaissement des aires de grutage et des chemins 

  

Les déchets de démolition et de démantèlement sont valorisés ou éliminés dans les filières dûment 
autorisées à cet effet.  

Ces modalités sont soutenues par un processus de mise en place de garanties financières. 

La constitution de garanties financières : 

L'Arrêté du 26 aout 2011 relatif à la remise en état et à la constitution des garanties financières pour 
les installations de production d'électricité utilisant l'énergie mécanique du vent indique les modalités 
de calcul des garanties financières.  

 

Calcul DU MONTANT INITIAL DE LA GARANTIE FINANCIÈRE 

M = N x Cu 

Où N est le nombre d'unités de production d'énergie (c'est-à-dire d'aérogénérateurs).  

Et Cu est le coût unitaire forfaitaire correspondant au démantèlement d'une unité, à la remise en état 
des terrains, à l'élimination ou à la valorisation des déchets générés. Ce coût est fixé à 52 630 euros 
(montant actualisé). 

 

Mn = M x ((Indexn/Index0) x (1+TVA/1+TVA0)) 

 

 

 
septembre 2014. 

 

TVA est le taux de la taxe sur la valeur ajoutée applicable aux travaux de construction à la date 
 

TVA0 est le taux de la taxe sur la valeur ajoutée au 1er janvier 2011 soit 19,6%. 

Pour le projet « Les Fanges », le montant de la garantie financière actualisé au mois de septembre 
2014 s'élèvera à : 
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Mn =  

Soit : 

 

Les garanties financières exigées à l'article L.553-3 du code de l'environnement sont constituées dans 
les conditions prévues aux I, III et V de l'article L. 516-1 du code de l'environnement et soumises aux 
dispositions des articles R. 516-2 et suivants du code de l'environnement. Elles ont été précisées, en 

vent  

Elles résulteront d'un engagement écrit de l'établissement financier (crédit bancaire) conformément à 
l'article L 516-1 du code de l'environnement. 

Les garanties financières exigées à l'article L. 516-1 résultent de l'engagement écrit d'un 
établissement de crédit, d'une entreprise d'assurance, ou également, en ce qui concerne les 
installations de stockage de déchets, d'un fonds de garantie géré par l'Agence de l'environnement et 
de la maîtrise de l'énergie. 

Les garanties financières seront constituées à la mise en service du parc éolien projeté. 

e-ci. 

ses frais. 

Tout ce processus est également décrit dans les accords fonciers signés entre EOLE-
National des Forêts pour le développement du parc éolien. 

éoliennes de son parc. La durée de vi  

Les modalités de démantèlement sont ainsi strictement régulées et encadrées par la loi dans le cadre 
du régime ICPE. Cela constitue des garanties solides de remise en état du site à la fin de la période 

itation du parc éolien. 

 

  
s calculs de 

productible.  

En effet la densité et la température ont été mesurées sur site à 2 mètres au dessus du sol. La densité 
a ensuite été extrapolée à hauteur de moyeu en utilisant le gradient thermique et donc le gradient en 
pression correspondant. Cette densité extrapolée à hauteur de moyeu est ensuite utilisée pour recaler 
la courbe de puissance des éoliennes utilisée dans les calculs de productible. 

La limite de Betz est une loi physique qui indique que la puissance théorique maximale développée 
par une éolienne est égale à 16/27 de la puissance incidente du vent qui la traverse. Cette limite est 
inhérente au fonctionnement des éoliennes, elle est donc prise en compte dans les calculs de 
productible. 
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 Extension du projet dans le futur 

plus  

 

Les extensions actuelles de parcs éoliens porten
 

Concernant le projet Les Fanges, l
hameaux et villages permettraient en théorie de p  

Cette variante a toutefois rapidement été écartée car ne tenant pas suffisamment compte des enjeux 
environnementaux naturalistes, paysagers et patrimoniaux. 

De même, la variante comprenant 3 éoliennes sur la partie est du massif a été abandonné pour 
répondre à ces enjeux et notamment pour éviter un effet de surplomb sur le village de Saint-Louis-et-

recensée. 

Compte 
menter la taille du parc éolien dans le futur sauf à privilégier ce type 

la population locale, etc. cette orientation 
tendrait vers un projet inadapté au territoire et à ses enjeux. 

+," ;&<,+533,(,62" %'40566&" ;,"
456";*"(4+4,*"6'2*%,+D"+'"3%52,>2456";*"3'2%4(546,",2"

;,0" 3'/0'1,0D" +," ('4624,6" ;*" >';%," ,2" ;," +'" @*'+42&" ;," <4," ;,0" M')42'620" ,2" +," ;&<,+533,(,62"
&>565(4@*,",2"25*%4024@*,"+5>'+D"@*4"'"&2&"%,>M,%>M&-"

st envisagée à ce jour et il apparaitrait, au 
regard des enjeux du territoire identifiés et analysés, déraisonnable de se tourner dans cette direction. 

Encore une fois, notre objectif est de développer, construire et exploiter des parcs éoliens de moindre 
impact, adaptés au territoire et à leurs enjeux. 

 

 Energie éolienne 
 à partir de 

. 

Ces commentaires évoquent de manière non exhaustive : « des projets à mettre dans des zones 

des projets éoliens sur la fermeture des centrales nucléaires, etc. » 

 

Synthèse des principales observations et remarques du procès verbal du commissaire 
enquêteur  : 

énergivore) / Transition énergétique doit privilégier la production locale pour les besoins locaux / 
D
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e croissance de la consommation / Pourquoi 
 de pr

renouvelable / Autonomie énergétique Aude et PO / Production pour des zones urbaines éloignées / 
 / Pourquoi ne pas installer des projets dans des 

zones industrielles déjà sacrifiées et gourmandes en énergie / Projets à mettre dans des zones 
industrielles / , TRE) / la 
multiplication des projets éolien sera t- abandon 

 / rejet du projet dans les conditions actuelles de la politique nucléaire / Ces 
 : contre le produire plus pour 

consommer plus / Les parcs photovoltaïques et 
nécessiteront des centrales à combustibles fossiles pour compenser les absences ponctuelles de 
production / 
éolien :il coute trop cher pour un apport énergétique faible / Favorable au photovoltaïque individuel qui 
ne dérangent ni la nature ni les habitants / Oui au photovoltaïque sur les toits et au petit éolien, non 
aux installations qui défigurent le paysage et condamnent des espèces Quid 

rapide des aérogénérateurs prévus / Ce projet ne changera rien quant aux enjeux climatiques / La 
région a atteint son q -t-elle accepté de prendre une partie 
des quotas de la région PACA ? / 
Grenelle 2 pour 2050 sont atteints, 45% de la consommation locale est const
renouvelables. Il faut créer une zone  d Utiliser des parkings de 
supermarchés pour du photovoltaïque 

 

 Intérêt du projet sur le plan énergétique par rapport aux besoins locaux et sur 
la localisation du projet par rapport 
industrielles demandeuses en énergie et sur le plan régional 

Les zones urbaines et industrielles comportent de nombreuses contraintes et ne permettent que 
 

Une dista
autour des bâtiments à usage de bureau. La densité des constructions dans ces zones ne laissent 

 

incompatibles avec les projets éoliens. 

une ressource naturelle primaire comm  

Ainsi, on trouve essentiellement des parcs éoliens en milieu agricole ou naturel sans pour autant 
remettre en cause ces secteurs pour lesquels sont compatibles les différentes activités citées. 

 : 

 
 

 nt gisement éolien garantissant une production électrique optimale, 
  
 La proximité du poste électrique de Saint-

électrique, 
 r le col de Saint-

réseau de pistes existantes. 
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En ce qui concerne la production et la consommation électrique, le raisonnement doit être global au 
niveau national. La nouvelle région Occitanie c -Roussillon 
et Midi-

 

 600MW en 2020. A la fin du 2ème trimestre 2016, 1 100MW étaient 
installés soit 10% de la puissance installée sur le plan national. 

 

La région PACA dispose de ses propres objectifs. 

 et plus généralement de la région Occitanie 

Alpes-de-Haute-  

nombre 
 

 

  
 

icité. Or, il 

seulement 28% pour nos besoins en électricité. 

ressources non renouvelables : charbon, fioul, gaz, uranium. Par ailleurs, le parc de production de 
pointe repose sur des centrales thermiques, polluantes et émettrices de CO2. Le dérèglement 
climatique, auquel ce CO2 participe par le biais de l
émissions de carbone, donc à remplacer autant que faire se peut les énergies fossiles par des 
énergies renouvelables. 

Grâce au développement des énergies renouvelables, 6 centrales à charbon ont été fermées en 2015. 

dernière. 

Avec la loi relative à la transition énergétique pour la croissance verte, promulguée le 18 août 2015, la 

uvelles formes 
 

a un rôle essentiel dans e cet objectif de 40% ; le  déploiement de 
 une filière industrielle enir qui 

entreprises. 
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Dans le monde, le secteur éolien connaît une très forte croissance depuis dix ans, avec un 
développement annuel de 17% du parc éolien, pour atteindre une capacité installée de 432 419 MW 
fin 2015. Celle-  

élevant à 109 milliards de dollars en 20152, il se situe en deuxième 
 

en effet, plus de la moitié de la 
Chine. Celle-ci possède la plus grande capacité installée (145 104 MW), en constante augmentation 
(+ 30 500 MW en 2015), devant les Etats-Unis (74 500 MW installés). Au niveau mondial, les marchés 

secteur. 

Elle est la deuxième région du monde en termes de croissance du parc (+ 12 800 MW en 2015), avec 
une capacité de 142 000 MW. La France se situe en quatrième position, avec 10 312 MW, derrière 

-Bretagne (13 600 MW)  chiffres au 
31 décembre 2015. 

11,4% de la consommation européenne. 

renouvelables, la France a fait le choix au début des années 2000 de soutenir le développement de 

que le parc éolien terrestre a franchi le cap des 10 000 MW en septembre 2015, soit plus de la moitié 

énergétique. Notre pays bénéficie du deuxième gisement de vent en Europe, composé de trois 

foisonnement. 

rmet de répondre aux 
pointes de consommation hivernales. 

 

  

s dont le volume dépend de la valeur du courant, de la 
distance de transport et des caractéristiques du réseau. On parle alors de pertes en ligne. Même si 
elles sont invisibles, les ut 

-elles et que pouvons-nous faire pour en limiter le volume? Linda 
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es différentes : 

 

 
 Les conditions climatiques impactent également le volume des pertes dont 8% sont liées à 

 
 Environ 11% des pertes sont liées au passage du courant dans les postes de transformation 

de niveau de tension. 
 Enfin, le fonctionnement des postes eux-

 

 
Nous ne pouvons pas éviter ces pertes, mais nous pouvons les réduire. Depuis la loi du 10 février 

que si le réseau de 
et 3MW sont perdus lors du transport. 

D'où l'importance de minimiser le niveau des pertes, afin de réduire l'impact du transport d'électricité 
sur l'environnement. 

Il y a plusieurs facteurs qui influencent le volume des pertes en ligne. Par exemple : 

Plus la consommation française est élevée et plus les pertes sont importantes. 

plus court entre le point de production et le point de livraison permet de réduire les pertes. 

ion du réseau. En faisant varier 
 

Des alternatives technologiques sont identifiées et étudiées. Elles permettent de réduire les pertes par 
le choix de matériaux moins générateurs de pertes. 

 milliards de kWh en 
2012. En puissance, cela représente: 1 200 MW en moyenne soit une valeur instantanée comprise 
entre 600 et 3 000 MW. 

 

  et performance des 
éoliennes (éoliennes plus performantes, esthétiques et technologiquement 

 

une éolienne 
toujours au maximum de sa puissance. On définit le facteur de charge comme le rapport de sa 

e fonctionnait en permanence 

durée théorique du facteur de charge. 
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à grande échelle, bien que des expérimentations soient en cours, notamment dans les zones non 
interconnectées. 

des prévisions de consommation pour ajuster le niveau de production au niveau de consommation. 
Depuis le développement à grande échelle des énergies renouvelables intermittentes, il est également 
nécessaire de prévoir ces productions. Pour cela, le Réseau de Transport Electrique (RTE) a 
développé un uction Éolienne et Photovoltaïque sur le Système 

 et de 7% à 
72h.  
dans le mix énergétique. 

Par ailleurs la France dispose de 3 régimes de vent complémentaires (océanique, continental et 
méditerranéen). Le RTE précise que « la décorrélation des vitesses de vent est quasi-totale  entre la 
zone Méditerranée et la zone Manche ». On parle ainsi de foisonnement, les différents régimes 

 
territoire. 

charge moyen du parc éolien français était de 22%, il a atteint 41% pour le seul mois de décembre. 

Le caractère intermittent du vent impose un accompagnement des parcs éoliens par des centrales 
thermiques au gaz ou au charbon qui sont fortement émettrices de CO2. Il est donc trompeur 

roportionnalité entre la production éolienne et la diminution des émissions de CO2. 

il est important de signaler les trois éléments suivants : 
 Une éo  
 La France bénéficie de 3 régimes de vents 

décorrélés ; 
 Le réseau électrique en France métropolitaine est 

interconnecté. 
 

à e 
produite en fonction de ces 3 régimes de vent. Grâce au dispositif IPES (Insertion de la Production 
Eolienne et Photovoltaïque sur le Système) développé par RTE, la production éolienne et 

-demande. 
  

Par ailleurs, RTE indique dans son rapport 2014 que la production thermique à base de combustible 
fossile est en forte baisse, en partie grâce à la progression des productions éolienne et 
photovoltaïque. Ainsi en 20

 
Rappelons enfin que l'énergie éolienne ne peut être que complémentaire. Elle vient donc plutôt alléger 
la charge d'un réseau électrique, notamment au moment de grands besoins en énergie (hiver). 

Différentes éoliennes et technologies existent en la matière existent. Le choix pour le projet éolien Les 
 classiques » à axe horizontal avec 3 

pales qui sont à ce jour les plus performantes. 
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  / taux de retour énergétique 
Selon AMORCE, une estimation large peut être réalisée en calculant les émissions de CO2 

 : 

Environ 500m3 de béton pour les fondations, 

 

Environ 10 t de fibres de verre pour les pales. 

Fabriquer ces composants émet du CO2. Le transport est également pris en compte : 60 camions 
toupie (capacité 8 m3) pour les 500 m3 de béton et le convoi exceptionnel pour les pales et le mât. 

ém  000MWh (sur la 
base de 2 

 

à 75 % à du thermique à flamme -à-dire que la 

fortement émettrice de CO2 les trois quarts du temps. 

2 qui varie de 40 à 600g de CO2 par 
 

-2010 
qui se situe à 62g de CO2, on con  vient éviter environ 50g de CO2 par kWh. 

 substituer en priorité aux énergies chères qui sont 
essentiellement les centrales à bases de combustibles fossiles. 

 a évité le rejet de 1 650 t de CO2 en 2008, soit 
300 g par kWh produit  . 

Par ailleurs, les réseaux électriques sont connectés les uns aux autres en Europe. Compte tenu 
olien produit en 

France ou ailleurs sur le sol européen, vient donc en pratique se substituer dans la très grande 
iles quelque part en Europe ». 

Selon la méthode de calcul, les hypothèses prises et les dates de parution des études, les chiffres 
- 

-même 
faiblement carbonée. On peut retenir une fourchette de 40 à 400 grammes de CO2 évités par kWh 

 

 

 lienne ne nécessite pas de consommation ni de prélève- 
(contrairement aux centrales thermiques) ; 
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que les meilleures technologies de thermique à flamme. 

Par ailleurs, un certain nombre de questions se posent également sur les aimants permanents. 
- taire dans le parc terrestre 

français : environ seulement 3% de la capacité éolienne installée en 2014 utilise des génératrices 
à aimants permanents. Cependant, cette catégorie est attentivement suivie, car les aimants 

entraîner des pollutions, et dont la disponibilité est soumise à des contraintes géopolitiques. 

  

 Installations individuelles (toiture photovoltaïque, petit éolien), parkings de 
supermarchés / imposer de grands projets pour produire plus 

t et au contraire se complètent. 

photovoltaïque en toiture ou le petit éolien. 

te. 

 

permettant ainsi de valoriser ces espaces. 

 

s de logique de produire plus mais de produire différemment à partir de ressources 
renouvelables. Cette production entre dans le cadre du mix énergétique (voir paragraphe ci-après). 

d avec 
fait compréhensible et valable pour tout type de projet ou de décision. 

Dans le cas présent, le projet a rapidement été rendu public par le biais de délibération et de 
communication tout au long du projet. 

 

 Impact des projets éoliens sur la fermeture des centrales nucléaires 

fermeture des centrales nucléaires mais à augmenter la part des énergies renouvelables dans le mix 
énergétique français. 

objectif environnemental et de réduction de la consommation. 

des 
 face au 

prix. 
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« développement qui répond aux besoins du présent sans compromettre la capacité des générations 
futures à répondre à leurs propres besoins ». 

 

 Divers 
Certaines observations et remarques portent sur des aspects divers dont certains ne concernent pas 
le projet éolien (par exemple, la dématérialisation des enquêtes publiques et leur utilité) et pour 

réponse. 

Ces commentaires évoquent de manière non exhaustive : « 

, 
etc. » 

Un commentaire évoque que « 
 » 

 

Synthèse des principales observations et remarques du procès verbal du commissaire 
enquêteur relatives à des aspects divers : 

 / Evoque une absence de prise en 

et action Dématérialisation des enquêtes publiques / A quoi servent 
 / Les favorables au projet ne 

 : intimidation / Pratiquant « une agriculture adaptée 
doit on tout remettre en question pour un tel projet / Rappel avis du pôle éolien (11/09/2014) somme 

 / 
 / 

la HVA 

 

 née par 
 

Les projets éoliens et précisément le projet éolien Les Fanges ne sont pas de nature à remettre en 
 

Aucun lien ne semble pourvoir être établi sans plus de précision. 

 

 Avis du  

 site aurait 
dû être envisagé. 
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concerné. 

La prise en considération de ces enjeux dans le cadre du développement, de la conception et du 
dimensionnement du projet a été occultée. 

La démarche de développement et de conception de ce projet a été menée de manière objective et 
sérieuse et dans le but de trouver un équili
et la préservation du milieu naturel, la protection du patrimoine et des paysages et le développement 
économique et touristique. 

ux critères. 

Les enjeux identifiés sur et autour du site ont tous été analysés et pris en considération avec soin afin 
de définir un projet de moindre impact adapté au territoire. 

du chapitre 4 « raisons 

retenu et esquisse des principales solutions envisagées » (p. 242 à 274) 

ise en compte des enjeux du massif des Fanges 

le massif  

défini. 

 porte pas 

défavorable au projet, plan ou programme. Il v
 

qualité, documentée, pédagogique et que les inventaires de terrain 

potentiels du projet avec clarté et propose des mesures pertinentes pour atténuer les effets du projet » 

différentes étapes qui ont jalonné son élaboration ainsi que les choix réalisés ». 

Il est important de rappeler une nouvelle fois que tous les enjeux du territoire dont les enjeux 
naturalistes et paysagers ont bien été identifiés, analysés et pris en considération dans le 

 

èrement pour répondre à cette nécessité que le projet retenu ne comporte que 6 

eux naturalistes et 
 

du massif et limite ainsi très grandement les perceptions visuelles du projet depuis les sites 
patrimoniaux protégés ou reconnus. 
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minimiser les impacts potentiels du projet liés aux enjeux du territoire et permet une compatibilité avec 
son environnement naturel, paysager, patrimonial et humain. 

Le projet est ainsi adapté au territoire et à ses enjeux et un équilibre a donc été trouvé entre le 

protection du patrimoine et des paysages et le développement économique et touristique. 

 

 Gestion foncière relative au projet 
Le projet éolien est situé sur les parcelles A 1181 « Forêt des Fanges Ouest » et A 1184 « Forêt des 
Fanges Est »  en Forêt Domaniale des Fan
Forêts. 

-
contractualisé. 

Un acte foncier (une Convention de Réservation de site), signé le 8 août 2012 et prorogé par avenant 
le 6 mai 2016, établit les relations entre EOLE-
projet.  

atives nécessaires purgées de tout recours, 

différents loyers  

 

 

 -  / saturation de la région par 
les projets éoliens 

Il apparait difficile de répondre à cette observation sans plus de détails. Ce commentaire semble 
 

Les projets éoliens sont particulièrement encadrés du point de vue de la réglementation, si certains 
schémas, zonages ou autres documents peuvent être remis en cause, il est important de souligner 

demeure dans la réalisation de moindre impact adapté au territoire et à ses enjeux. 

cet objectif qui a primé. 

. Les opportunités sont nombreuses mais 
les obstacles à franch
région ne représente que 10% de la puissance éolienne installée en France. 

ins 
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est présenté ne semble pas conduire à un effet de saturatio
local. 

 

 Un projet qui ne changera rien quant aux enjeux climatiques 

positive sur le changement climatique. 

On peut toutefois supposer que le développement des énergies renouvelables toutes sources 
confondues combiné à une réduction de la consommation à une large échelle peut apporter tout ou 

arche de développement 
durable. 

 

 Conclusion 
Au regard du territoire composé de 16 communes pour un peu plus de 6 000 habitants que couvrait 

marques majoritairement défavorables (comme la plupart du temps lors des 
-être pas représentative 

 

(paysage, patrimoine et biodiversité) ainsi que sur le tourisme. En marge mais de manière non 
 

Il est important de rappeler que la plupart des observations et remarques trouvent leurs réponses 
 

 
avec un petit peu é et de bonne foi, on peut aisément 

 le 

protection du patrimoine et des paysages, le maintien du cadre et de la qualité de vie des habitants et 
le développement économique et touristique local. 

Il semble donc que le projet éolien Les Fanges soit assez éloigné de «  » et 
du « massacre des paysages, des oiseaux et des chauves-souris » évoqués. 
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